Приложение 2
Занятия психолога.

Занятие 1.

Давайте познакомимся.

Цель:
- познакомить детей друг с другом и с психологом;

- способствовать формированию дружеских отношений;
- развивать внимание, координацию движений и мелкую моторику;

- воспитывать умение действовать согласованно, чувство единства;
- создать условия для снятия эмоционального напряжения.
Материалы:

магнитофон и кассета с записью спокойной музыки.

Ход занятия:

1. Приветствие.

Дети встают в круг, берутся за руки и хором здороваются друг с другом.

Упражнение «Давайте поздороваемся».

Звучит спокойная музыка, дети ходят по кругу. Если психолог хлопает в ладоши один раз, дети берутся за руки и говорят: «Здравствуйте». Если два – дети здороваются плечиками. Если три – спинками. 

2. Игра «Эхо». (Цель – настроить детей друг на друга, дать каждому ребёнку почувствовать себя в центре внимания).
Дети и психолог сидят на стульчиках, образуя круг. Каждый ребенок по очереди называет и прохлопывает свое имя, остальные дружно, как эхо повторяют.

3. «Солнечный зайчик». (Цель – снятие эмоционального напряжения).
Психолог предлагает ребятам сесть на стульчики поудобнее и представить теплый чудесный день.
- Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке. Погладь его аккуратно, чтобы не спугнуть. Погладь голову, шею, руки, ноги… Он забрался на животик, погладь его там. Солнечный зайчик любит и ласкает тебя, а ты погладь и подружись с ним.
4. Пальчиковая гимнастика.

Дружат в нашей группе девочки и мальчики. 

(Дети показывают правую руку, затем левую.)

Мы с тобой подружим маленькие пальчики.

Один, два, три, четыре, пять!

Начинаем счет опять.

Один, два, три, четыре, пять!

Вот и кончили считать.

(Дети складывают руки в замок и поочередно соединяют пальцы правой и левой рук, начиная с мизинца.)
5.«Клубочек». (Цель – развивать умение действовать согласованно, создать ощущение единства).
Дети берутся за руки, первый дает руку «катушке» (желательно высокому ребенку).
- У нас получилась ниточка, закрепленная на катушке. Я возьму за руку последнего из вас, и буду водить всех по кругу до тех пор, пока вся нитка не намотается на катушку… Теперь почувствуйте, какой у нас получился крепкий, дружный клубок.

Затем «клубок» разматывают.

6.«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 2.

Осень.
Цель:
- способствовать формированию дружеских отношений;

- развивать внимание, наблюдательность, самоконтроль, мелкую моторику;
- воспитывать и совершенствовать коммуникативные навыки и умение действовать в группе.

Материалы:

магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;

тетради для индивидуальной работы; осенний листочек.
Ход занятия:

1. Приветствие.

Упражнение «Давайте поздороваемся».

2. Игра «Эхо».

3. Игра «Изобрази явление».

         Психолог спрашивает детей: «Ребята, какое сейчас время года?» (Осень). Психолог и дети перечисляют приметы осени: дует ветер, качаются деревья, падают листья, идет дождь, образуются лужи, т.д.
        Психолог показывает движения, которые соответствуют этим явлениям:

«Дует ветер»- дует, вытянув губы.
«Качаются деревья»- покачивает вытянутыми вверх руками.

«Падают листья»- выполняет плавные движения руками сверху вниз.

«Идет дождь»- выполняет мелкие движения руками сверху вниз.

«Появляются лужи»- смыкает руки в кольцо перед собой.
Дети должны выполнить движения, которые соответствуют данному явлению.

4. Пальчиковая гимнастика «Дружат пальчики».
5. Работа в тетради. 
Соедини капельки с землей.
6. Подведение итогов. «Прощание».

Дети садятся в круг (на стульчики или на коврик). Психолог просит детей сказать, что им понравилось, запомнилось на занятии. Дети, передавая друг другу осенний листочек, поочередно высказывают свое мнение.
«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».

Занятие 3.

Прогулка в лес.

Цель:

- учить детей следовать заранее заданным правилам;

- развивать внимание, логическое мышление, воображение, самоконтроль; мелкую моторику рук и согласованность движений;
- воспитывать и совершенствовать коммуникативные навыки и умение действовать в группе.

Материалы:

магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;

тетради для индивидуальной работы; мягкая игрушка (лесной зверюшка).
Ход занятия:
1. Приветствие. 

Упражнение «Давайте поздороваемся».

2. «Прогулка в лес». Психолог приглашает детей прогуляться в воображаемый лес вместе с «лесным зверюшкой». Обращает внимание на то, что в лесу свежий воздух.
3. Дыхательная гимнастика.

4. Игра «Эхо».

5. Отгадывание загадок.

- А знаете ли  вы, кто живет в лесу? (Дети отвечают.)
 Психолог загадывает детям загадки.

      Гуляет в рыжей шубке,

Хитрит и скалит зубки.

                    (Лисенок)

                       Летом сер, зимою бел,

Чтоб никто его не съел.

                    (Зайчик)

          Противно извивается 

                       И гадко называется.

                                      (Змея гадюка)

                   Шустрый, круглый и колючий

                   И ничуточки не злючий.

                                      (Ежик)

                   Он сильный, он огромный

                   И очень-очень скромный.

                   С ветвистыми рогами 

                   И быстрыми ногами.

                                      (Олень)

                   Детушки мохнатушки

                   Ни на шаг от матушки.

                   В чаще не заблудятся,

                   В луже не простудятся.

                                      (Медвежата)

                   Припрятала орешки

                   И сушит сыроежки-

                   Зимой в ее дупле,

                   Что хочешь на столе.

                                      (Белка.)

6. Пальчиковая гимнастика.

В одном лесу дремучем (покачать руками над головой – «деревья»)

Жила семья могучая (сложить ладони в «замок»)

У них был дом огромный (соединить пальцы – «крыша»)

И крыша с трубой темной (поднять средние пальцы – «труба»)

Из трубы в колечки дым («колечки» из пальцев)

Плим, плим, плим…(пощелкать пальцами).

6. Работа в тетради. 
Помоги детенышу найти его маму. (Задание на развитие внимания.)
7.Подведение итогов. «Прощание». 
Возвращение из леса домой. Дети садятся в круг. Психолог просит детей сказать, что им понравилось (запомнилось) во время прогулки в лес. Дети, передавая друг другу мягкую игрушку, по очереди делятся своими впечатлениями. 
«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 4.

В лес по грибы.
Цель:

- учить детей следовать заранее заданным правилам (при работе в тетради);

- развивать внимание, логическое мышление, память; мелкую моторику рук и согласованность движений;

- воспитывать и совершенствовать коммуникативные навыки и умение действовать в группе.

Материалы:

магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;

тетради для индивидуальной работы; игрушечный гриб.
Ход занятия:

1. Приветствие 

Упражнение «Давайте поздороваемся».
2. Телесно-ориентированное упражнение «Грибы». 
        Психолог приглашает детей прогуляться в лес за грибами.

Мы в лесок пойдем (Маршируют на месте).

Мы грибок найдем (Ставят руки на пояс, поворачивают туловище вправо-влево).

В шапочке нарядной, светло-шоколадной (Наклоняют голову вправо-влево).
Ты не прячь, грибок, под листок свой бок (поднимают руки и прикрывают ими голову).

Ты ребятам нужен к вечеру на ужин (Повороты в стороны, показывая на ребят руками).
3. Отгадывание загадок. 

Психолог: «Проверим, знаете ли вы грибы».

Под осинкой мальчик-с-пальчик,

На нем серенький кафтанчик,

Шапка красненькая,

Ножка ровненькая.

            (Подосиновик)

Что за ребятки на пеньках
Столпились тесной кучкой

И держат зонтики в руках,

Застигнутые тучкой?

                    (Опята)

Посмотрите-ка, ребята,

Тут-лисички, там-опята,

Ну а это на полянке

Ядовитые…

                   (Поганки)

Вдоль лесных дорожек

Много белых ножек.

В шляпках разноцветных,

Издали заметных.

Собирай не мешкай,

Это…

                  (Сыроежки.)

4. Пальчиковая гимнастика.

Поочередно надавливают пальцами обеих рук на стол.

Вылезли на кочке (мизинец)
Мелкие грибочки: (безымянный)

Грузди и горькушки, (средний)

Рыжики, волнушки, (указательный)

Желтые лисички, (большой)

Рядовки-сестрички. (большой)

Выросли опята, (указательный)

Скользкие маслята, (средний)

Бледные поганки (безымянный)

Встали на полянке. (мезинец)

5. Работа в тетради. 

1.Собери грибочки в корзину. (Провести прямую линию от грибочков к корзине.)

2. Диагностика кратковременной зрительной памяти.

Инструкция: Сейчас я буду показывать по порядку геометрические фигуры. Необходимо запомнить и по моей команде нарисовать их в любом порядке. Выполнять задание нужно быстро и без ошибок.

Высокий уровень – 8 – 9 фигур. 

Средний уровень – 5 – 7 фигур. 

Низкий уровень – 0 – 4 фигуры.

6. Подведение итогов. «Прощание».
Дети возвращаются домой.

Мы идем дорожками,

Мы идем тропинками,

С полными лукошками

С полными корзинками.

Имитируют движения и садятся на стульчики.

Дети, передавая друг другу игрушечный грибок, делятся впечатлениями от занятия.

«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».

Занятие 5.

Экскурсия в зоопарк.

Цель:

- учить детей принимать учебную задачу и следовать заранее заданным правилам;
- развивать психические процессы; мелкую моторику рук; координацию движений;
- воспитывать дружеские отношения.
Материалы:

магнитофон и кассета с записью спокойной музыки; тетради для индивидуальной работы; мягкая игрушка.
Ход занятия:
1.Приветствие. 

Упражнение «Давайте поздороваемся».
- Сегодня мы поедем на экскурсию в зоопарк. 
2.Игра «Паровозик с именем».

Дети сидят на стульчиках, расположенных возле стены в один ряд. Ребенка, который первым будет изображать паровозик, выбирают с помощью считалки.
«Паровозик отправляется в путь» - ребенок встает со стульчика и медленно бежит по кругу, попеременно работая согнутыми в локтях руками и произнося: «Чух-чух-чух». Сделав круг, «паровозик» останавливается возле одного из детей и произносит его имя.

Названный по имени ребенок становится «паровозиком» и встает впереди, а первый ребенок становится «вагончиком». Теперь они вдвоем едут по кругу и, «подъезжая» к детям, выбирают новый «паровозик».
Игра заканчивается после того, как последний из детей изобразит «паровозик»

Во время движения дети повторяют имя ребенка, который изображает «паровозик». При необходимости психолог просит «паровозик» двигаться медленнее, чтобы вагончики не отцепились.

3.Игра «Зоопарк».

Психолог просит изобразить движения различных животных.

4.Работа в тетради.
1. Пишем палочки. (Травка для жирафа.)
Пальчиковая гимнастика.

На двери висит замок. (Соединить пальцы в «замок».)

Кто открыть бы его смог? (Пошевелить пальцами.)

Потянули, (потянуть руки вперед)

Покрутили, (покрутить кистями рук)

Постучали (постучать пальцами)

И открыли. (Разъединить пальцы.)

2.Тест «Комбинаторика». (Цель – развитие мышления).

Ребёнку предлагают лист бумаги с тремя фигурами:


Поясняют рисунок: как-то раз воробышек крылатый, мышонок мохнатый, да блинок масленый отправились гулять, да только не захотели блинок и мышонок становиться после воробышка. Спорили – спорили, как им стать? 

Ничего не решили. Помоги друзьям! Расставь их друг за другом, по-разному столько раз, сколько это возможно, пусть выберут, как им удобнее идти на прогулку. Нарисуй свои варианты.




Оценки:

Высокий уровень – 5 новых вариантов.

Средний уровень – 3-4 новых варианта.

Низкий уровень – 1-2 варианта.

6. Подведение итогов. «Прощание».
Дети передают по кругу мягкую игрушку и делятся впечатлениями от занятия.
«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 6.

Прогулка в зимний лес.

Цель: 

- учить детей принимать учебную задачу и следовать заранее заданным правилам;

- развивать внимание, память, воображение; мелкую моторику рук; координацию движений; самоконтроль;

- воспитывать и совершенствовать коммуникативные навыки и умение действовать в группе.

Материалы:

магнитофон и кассета с записью спокойной музыки; тетради для индивидуальной работы.
Ход занятия:
1. Приветствие.
2. «Паровозик с именем». 
Дети «едут» в зимний лес.
3.Телесно – ориентированное упражнение «Снеговик».

Психолог предлагает детям представить себя снеговиками.

Дети встают, разводят напряженные руки в стороны, надувают щеки и в течение 10 секунд удерживают заданную позу.

- А теперь, - говорит психолог, - выглянуло солнышко, его жаркие лучи коснулись снеговика, и он начал таять.

Дети постепенно расслабляются, опускают руки, «обмякают» и приседают на корточки.
4. Пальчиковая гимнастика.

5.Работа в тетради.

Наряди елочку (раскрасить елочку и игрушки заданным цветом).

6.Подведение итогов. «Прощание».
«Возвращение домой». 

Дети передают по кругу снежный ком (из ваты) и делятся впечатлениями от прогулки в зимний лес.

«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 7.
Экскурсия в музей.

Цель:

- учить детей следовать заранее заданным правилам;

- развивать внимание, память, воображение, речь; мелкую моторику рук; координацию движений; самоконтроль;

- воспитывать и совершенствовать коммуникативные навыки и умение действовать в группе.

Материалы:

тетради для индивидуальной работы.
Ход занятия:

1. Приветствие.

2. Игра «Паровозик с именем». Едем в музей.

3. Игра «Музей восковых фигур».

Дети разбиваются на 2 команды: восковые фигуры и посетители. Первая команда демонстрирует характерные позы какого-нибудь персонажа, вторая  угадывает. Потом команды меняются местами.

Вопросы для беседы:

Можно ли догадаться самим, какая фигура перед вами?

Есть ли в музее похожие фигуры?

Какую фигуру труднее всего было угадать?

4. Работа в тетради. 
1. Дорисуй вторую часть вазы. 

Пальчиковая гимнастика «На двери весит замок».

2. Скопируй буквы. (английские). (Цель – обследование состояния моторики и зрительно-моторных координаций, умение копировать заданный письменный образец).

Материал для выполнения задания: на листе бумаги запись – «Ann can p1ay».

Текст задания: «Видите, здесь что-то написано на английском языке. Конечно, вы ещё не умеете читать по-английски, но вы сможете срисовать эту надпись. Внимательно посмотрите, как на вашем листе написаны буквы, и ниже перерисуйте так же». 

Оценка выполнения задания:

3 балла – хорошо и разборчиво скопирован образец. (отл.)

2 балла – достаточно разборчиво скопирован образец, но имеется пропуск букв; неверно написаны 2 – 3 буквы (хор.).

1 балл – с образцом совпадают – 2 – 3 буквы (удв.).

0 баллов – каракули (неудв.).

5. Подведение итогов. 

«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».

Занятие 8.

Поход в цирк.

Цель:

- учить детей принимать учебную задачу и следовать заранее заданным правилам;

- развивать психические процессы; тактильное восприятие;
- воспитывать и совершенствовать коммуникативные навыки и умение действовать в группе.

Материалы:

изображение двух различных клоунов.
Ход занятия:

1. Приветствие.

2. Игра «Цирковые артисты».

Дети ставят стульчики вдоль стены.

Психолог с помощью ленты или веревки выкладывает на полу большой круг и говорит:

- Ребята, вы были в цирке?

- Кто там выступает?

- Сегодня вы - цирковые артисты. Будьте внимательны и сосредоточены, как артисты перед выступлением. Представьте, что вы находитесь за кулисами и ждете своего выхода на арену (показывает на круг). Как только вы услышали свое имя, необходимо приготовиться и, досчитав про себя до трех, выйти на арену и кого-нибудь изобразить – жонглера, канатоходца, силача, фокусника, дрессировщика или его животных.
3. Игра «Волшебный мешочек».
Потрогать содержимое мешочка и догадаться, что в нем лежит.
3. Пальчиковая гимнастика.

4. Работа в тетради. 

Найди, чем отличаются клоуны и раскрась их.

5.Телесно-ориентированное упражнение «Клоуны».

Дети встают в круг и поднимают руки вверх. По команде психолога выполняют следующие движения:

кисти рук опускают вниз;

руки сгибают в локтях;

руки расслабляются и падают вниз;
туловище сгибается, голова опускается вниз;

колени сгибаются, дети приседают на корточки.

6. Подведение итогов. 

 «Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».

Занятие 9.

Космическое путешествие.

Цель:

-совершенствование коммуникативных навыков;

- развитие внимания, речи, мышления и воображения; призвольности и самоконтроля;
- развитие эмоционально – выразительных движений; мелкой моторики. 
Материалы:
тетради для индивидуальной работы.

Ход занятия:

1. Приветствие.

2. Игра «Космонавты». 

Дети  и психолог разыгрывают полет на другую планету.

3. Упражнение «Кто я».

Необходимо сказать инопланетянину несколько слов о себе.

4. Пальчиковая гимнастика «Дружат пальчики».

5. Работа в тетради. 

Графический диктант Эльконина. (Цель – развивать уровень произвольной регуляции).

Ребёнку предлагают тетрадный лист в клетку, на котором заранее поставлены 3 точки в левой части листа на расстоянии 10 – 15 клеточек между ними и на 2 – 3 клеточки удалены от левого края листа. Ребёнку предлагают поставить карандаш в нужную точку, и больше уже не отрывая его от листа, чертить им изображение, выполняя все действия под диктовку, например: «внимание, начали: одна клеточка – вверх, одна – вправо, одна – вниз, одна – вправо, одна – вверх, одна вправо, одна – вниз…  Продолжай рисовать дальше сам. Точно так же. Что у тебя получится?»



6. Телесно-ориентированное упражнение «Росток».

Ребенок, изображая семечко, сидит на корточках, голова на коленях, руки обнимают колени. «Семечко» прорастает и превращается в растение на планете.

7. Возвращение домой и подведение итогов.  

«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 10.
Эмоции.

Цель:

- учить детей выражать свои эмоции и понимать эмоции других;

- развивать внимание; мелкую моторику рук;

- воспитывать умение понимать состояние другого человека

Материалы:

тетради для индивидуальных занятий; маски, изображающие разные эмоциональные состояния.
Ход занятия:
1. Приветствие.

2. Игра «Маски».

Рассказать детям об эмоциях.

Дети располагаются по кругу. Психолог показывает маски, изображающие разные эмоциональные состояния. Дети мимикой воспроизводят эти состояния.

          3.Игра «Обезъянки».
        Повторять движения за ведущим.

4.Работа в тетради. 
1. «Засели домики». (Цель – развитие мышления.)
Пальчиковая гимнастика.

Один, два, три, четыре, пять!

Вышли пальцы поплясать.

(Сжимают и разжимают кулачки.)

Мизинец пляшет на крылечке,

(сгибают и разгибают соответствующие пальцы)

Безымянный – возле печки,

 Средний – около моста,

Указательный в кустах.

Даже самый большой

Плясать в присядку пошел.

Один, два, три, четыре, пять!

(Сжимают и разжимают кулачки.)

Будут пальцы отдыхать.

(Опускают руки вниз и встряхивают кистями.)

Автор Н.Е. Егорова.

2. . «Дорисуй». (Цель – развитие моторики и воображения.)

6. Подведение итогов.

«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 11.

Весна.

Цель:

-формировать умение действовать по правилу;
-развивать эмоционально – выразительные движения; мелкую моторику; внимание и воображение. 

Материалы:

тетради для индивидуальной работы; зеленый, желтый и красный круги.
Ход занятия:

1. Приветствие.
2. Игра «Кричалки – шепталки – молчалки».

Психолог говорит, что весной все любят поиграть, повеселиться. Предлагает поиграть по правилам:

- Ребята, внимательно следите за кругами, которые я буду показывать. Если увидите зеленый круг – можно прыгать, бегать, играть, если желтый – можно только шептаться, а если красный – нужно замереть на месте и замолчать.

3. Телесно-ориентированная игра «Кораблик».

Дети встают в круг. Психолог говорит детям, что весной пускают кораблики.
- Представьте, что мы находимся на палубе корабля. Чтобы не упасть, расставьте ноги пошире и прижмите их к полу. Руке сцепите за спиной.

Налетел ветер, поднялась волна, кораблик качнулся. Прижмите к полу правую ногу, левую немного согните в колене, касайтесь пола только ее носком.

Ветер утих – выпрямитесь, расслабьтесь.

Внимание! Новая волна. Кораблик качнуло в другую сторону – прижмите к полу левую ногу, правую расслабьте.

Море успокоилось – выпрямитесь, расслабьтесь, глубоко вдохните и выдохните.
4.Пальчиковая гимнастика  «Вышли пальцы поплясать».
5.Работа в тетради. 
Рисуем волны и кораблик. (Диагностика.)
6.Подведение итогов.

«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
Занятие 12.

В школе.

Цель:

- формировать умение действовать по правилу и образцу;
- развивать психические процессы; мелкую моторику рук; координацию движений;

- воспитывать дружеские отношения.

Материалы:

тетради для индивидуальной работы; зеленый, желтый и красный круги.

Ход занятия:

1. Приветствие.

2. Подвижная игра «Светофор»

Психолог говорит:

- Сегодня мы поедем в школу.

Дети кладут руки на плечи друг к другу, ходят и гудят, изображая автобус. Психолог показывает круги разного цвета, изображая светофор. При показе красного круга дети должны остановиться, желтого – «гудеть» и маршировать на месте, зеленого – продолжать движение.

Психолог говорит:

- Ехали вы ехали и приехали в школу. Первым уроком у нас будет математика.

3. Упражнение «Знаете ли вы цифры».

Психолог рисует в воздухе какую-нибудь цифру, дает команду. И дети хором отвечают.

4.Игра «Кто первым прыгнет в круг» (урок физкультуры).

С помощью ленты или веревки на полу выкладывается большой круг. Дети стоят по внешнему периметру круга.

Психолог говорит:

- Когда вы услышите слово «урок», быстро прыгайте в круг.

Психолог произносит разные слова. Дети ждут, когда он скажет слово, которое служит сигналом для прыжка.

После нескольких проигрываний слово-сигнал может меняться.

5.Пальчиковая гимнастика «Вышли пальцы поплясать».

6.Работа в тетрадях. (Урок письма.)

 Пишем крючки (поросячьи хвостики).
7. Подведение итогов. 
«Прощание».

Дети встают в круг, берутся за руки. Хором: «До свидания».
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